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ПРОФЕСОР І.О. НОВИК – ФУНДАТОР ВІТЧИЗНЯНОЇ ПАРОДОНТОЛОГІЇ

Борисенко А.В., Дікова І.Г., Кононова О.В.

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, 
кафедра терапевтичної стоматології

м. Київ, Україна

З-поміж видатних організаторів стоматології, котрі у важкі часи 
становлення галузі зробили дуже багато для її розвитку, варто згада-
ти професора І.Й. Новика. З його ім’ям тісно пов’язані розвиток і ор-
ганізація надання допомоги пацієнтам із захворюваннями пародонта 
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і слизової оболонки порожнини рота,організація і поширення стома-
тологічної допомоги дітям.

Ветеран трьох воєн (першої світової, громадянської та другої світо-
вої), І.Й. Новик народився 18.01.1891 року у м. Кременчуці. У 1911 році 
поступив до зуболікарської школи у м. Бердянську, яку успішно закін-
чив у 1914 році. Із початком першої світової війни розпочав службу 
в російській армії, був поранений. Працював ординатором шпиталю 
Південно-Західної залізниці в м. Харкові, із січня 1916 року – зубним 
лікарем дивізії у складі Південно-Західного фронту. З жовтня 1917 
року – завідував відділенням зуболікарської амбулаторії в м. Одесі.У 
квітні 1919 року І.Й. Новик пішов добровольцем у Червону Армію і 
працював в Одеському військово-санітарному управлінні на посаді 
завідувача зуболікарського відділення, а з 1922 по 1934 рік – головним 
лікарем стоматологічної поліклініки Червоного Хреста в м. Одесі.

Паралельно Ісаак Йосипович вступив до Одеського медичного ін-
ституту і успішно закінчив його у 1924 році. Під час навчання про-
явилися здібності І.Й. Новика як викладача і науковця. Починаючи 
з 1930 по 1934 рік він обіймав посаду асистента кафедри стоматоло-
гії Одеського медичного інституту, а в 1939 році його було обрано за 
конкурсом завідувачем доцентського курсу інституту.

У 1934 році розпочалася кар’єра Ісаака Йосиповича як адміністра-
тора – його було призначено директором Українського НДІ стомато-
логії в м. Одесі.

Проте мирну працю знову перервала війна. З червня 1941 по бере-
зень 1943 року І.Й. Новик був начальником хірургічного відділення 
фронтового евакошпиталю № 1133, а з березня 1943 року – началь-
ником щелепно-лицевого відділення фронтового санітарного еваку-
аційного шпиталю № 3443 (ФЕП-165). Після закінчення війни в 1945 
році І.Й. Новика було призначено на посаду доцента кафедри шпи-
тальної хірургії Одеського медичного інституту. 

Надалі вся діяльність Ісаака Йосиповича пов’язана з Київським 
медичним інститутом (нині НМУ імені О.О. Богомольця). У вересні 
1947 року його було обрано за конкурсом завідувачем кафедри тера-
певтичної стоматології Київського стоматологічного інституту, яка з 
1956 року стала кафедрою Київського медичного інституту. Очоле-
ний ним колектив спільно зі спеціалістами інших кафедр і лабора-
торій активно включився у розробку проблеми профілактики і лі-
кування захворювань пародонта: створено експериментальні моделі 
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генералізованого пародонтиту, встановлено зв’язок між станом паро-
донта і нервовою системою (І.Й. Новик, М.Ф. Данилевський). Став-
ши базовою, кафедра постійно надавала методичну допомогу іншим 
колективам республіки, що було пов’язано з високою кваліфікацією, 
рівнем методичної підготовки співробітників, впровадженням нау-
кових досліджень у практичну стоматологію.

Дослідження частоти і поширеності різних захворювань пародон-
та, розкриття механізмів патогенезу, вивчення особливостей клініки, 
патологічної анатомії, профілактики та лікування узагальнено в мо-
нографіях І.Й. Новика «Клініка і лікування пародонтозу» (1957), «Па-
родонтоз» (1964). У 1967 році було видане єдине за часів Радянського 
Союзу «Руководство по терапевтической стоматологии», в якому ав-
тором розділу «Заболевания пародонта» був професор І.Й. Новик. Це 
було визнанням його значного внеск в розвиток пародонтології.

Професор І.Й. Новик є автором понад 140 наукових праць, серед 
яких 9 монографій, під його керівництвом було підготовано і захище-
но 6 докторских та 40 кандидатських дисертацій.

Помер І.Й. Новик 1 грудня 1968 року. Усе своє життя він віддав 
становленню і подальшому розвитку вітчизняної стоматології, пере-
творенню її на повноправну галузь медицини.

РОЗВИТОК КАФЕДРИ ХІРУРГІЧНОЇ СТОМАТОЛОГІЇ  
ТА ЩЕЛЕПНО-ЛИЦЕВОЇ ХІРУРГІЇ ТА ЇЇ НАУКОВІ ДОСЯГНЕННЯ 

В.О. Маланчук, О.С. Воловар, Я.А. Кульбашна

Національний медичний університет імені О.О. Богомольця, 
кафедра хірургічної стоматології та щелепно-лицевої хірургії 

м. Київ, Україна

Хірургічна стоматологія та щелепно-лицева хірургія – важливі ча-
стини галузі медицини, яка існує як задокументована спеціальність 
уже понад 5 тис років. Відомості щодо цього фаху є в трудах Гіппокра-
та, Хван Лі, папірусі Еберса, на золотій чаші скіфів (V–IV ст. до н.е.). 

Розвиток лікарського мистецтва в Київській Русі (X–XIIІ ст.) був 
пов’язаний з народною медициною. Вірогідно, в XV віці в Україні і 
Росії з’явилися перші лікарі-іноземці, але вони надавали допомогу 
лише багатим людям. Серед українського населення та козацтва у 


